

УДК 349.3

Гаврилина А.А.

Магистрант

Юридический факультет

СГУ им. Н. Г. Чернышевского

gavrilinaa.anastasia@mail.ru

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ УСЫНОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ В РФ

***Аннотация:** Автор обосновывает актуальность исследования правового регулирования общественных отношений, связанных с процедурой усыновления, изучает нюансы отдельных составляющих усыновления, анализируя законодательство РФ, выделяет проблемы, связанные с правовым регулированием усыновления детей-граждан РФ иностранцами, предлагает пути решения данных проблем.*

***Ключевые слова:** усыновление, правовое регулирование усыновления, усыновление иностранцами, проблемы усыновления.*

Gavrilina A.A.

master's student

Faculty of Law

Saratov Chernyshevsky State University

gavrilinaa.anastasia@mail.ru

FEATURES OF LEGAL REGULATION OF ADOPTION OF CHILDREN LEFT WITHOUT PARENTAL CARE IN THE RUSSIAN FEDERATION

***Abstract.** The author substantiates the relevance of the study of the legal regulation of public relations related to the adoption procedure, studies the nuances of individual components of adoption, analyzing the legislation and positions of the Supreme Court of the Russian Federation, identifies problems related to the legal regulation of the adoption of children of Russian citizens by foreigners, suggests ways to solve these problems.*

***Keywords:** adoption, legal regulation of adoption, adoption by foreigners, problems of adoption.*

Институт усыновления в Российской Федерации, регулируемый статьей 124 Семейного кодекса [1], играет решающую роль в обеспечении семейного окружения для несовершеннолетних детей, нуждающихся в уходе и защите. Определяя субъектов усыновления как органы опеки, приемных родителей и усыновленных

лиц, правовая база обеспечивает структурированный процесс, в котором приоритет отдается наилучшим интересам ребенка, а также учитываются права и обязанности приемных родителей.

Однако усыновление детей старшего возраста часто сопряжено с дополнительными трудностями из-за их уникальных эмоциональных, психологических потребностей и потребностей в развитии. Таким образом, процесс усыновления требует тщательного рассмотрения мотивов усыновления, гарантируя, что наилучшие интересы старшего ребенка принимаются во внимание и что приемные родители обладают необходимыми возможностями для поддержки роста и благополучия ребенка [5]. Это делает актуальным анализ правового регулирования усыновления в Российской Федерации.

Статья 124 СК РФ устанавливает, что приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей, является усыновление, что отражает важность семейного воспитания для содействия благополучию и развитию ребенка. При определенных обстоятельствах, например, когда родители дают согласие или объявляются умершими, недееспособными или пропавшими без вести, дети могут получить право на усыновление, что еще больше подчеркивает роль усыновления в обеспечении стабильного и любящего дома для нуждающихся детей.

Чтобы обеспечить наилучший возможный уход за усыновленными детьми, приемные родители должны быть уведомлены о состоянии здоровья ребенка и обладать необходимыми возможностями для лечения ребенка и ухода за ним.

Это требование направлено на создание среды, в которой удовлетворяются физические, эмоциональные и психологические потребности ребенка, способствуя его общему благополучию и развитию.

Усыновление полнородных или неполнородных братьев и сестер допускается, если это отвечает интересам ребенка. Это положение демонстрирует важность сохранения семейных уз и содействия стабильности и непрерывности отношений между братьями и сестрами, что может иметь жизненно важное значение для эмоционального и психологического благополучия ребенка [13, с. 116].

Усыновление в Российской Федерации осуществляется в соответствии с иерархией приоритетов, при этом предпочтение отдается российским гражданам, постоянно проживающим в стране, за которыми следуют иностранные граждане, соответствующие требованиям к усыновлению. Такая расстановка приоритетов направлена на обеспечение того, чтобы дети помещались в семьи, которые могут обеспечить стабильную и заботливую среду, сохраняя при этом культурную и национальную самобытность ребенка.

Статья 127 СК РФ устанавливает ограничения и требования к усыновителям, подчеркивая важность дееспособности и отсутствия особых проблем со здоровьем. Эти условия призваны гарантировать, что потенциальные приемные родители физически, умственно и эмоционально способны удовлетворить потребности ребенка и создать безопасную и благоприятную домашнюю обстановку.

Потенциальные приемные родители обязаны предоставить документы, под-

тверждающие их финансовое положение, жилищные условия и личностные характеристики. Эта информация жизненно важна для органа опеки и попечительства при оценке пригодности потенциальных приемных родителей и принятии обоснованных решений о устройстве ребенка.

Орган опеки и попечительства выступает основным участником процесса усыновления и несет ответственность за защиту прав и интересов детей. Эта организация играет решающую роль в надзоре за процессом усыновления, обеспечении того, чтобы дети были помещены в подходящие семьи, и решении любых проблем, которые могут возникнуть.

Одной из ключевых функций органа опеки и попечительства является выявление и постановка на учет детей, оставшихся без попечения родителей. Этот процесс включает в себя сбор информации о детях, нуждающихся в усыновлении, что позволяет властям принимать обоснованные решения об их устройстве и подбирать им подходящих потенциальных приемных родителей.

При определении подходящего места для детей орган опеки и попечительства учитывает конкретные обстоятельства каждого конкретного случая. Принимаются во внимание такие факторы, как возраст ребенка, состояние здоровья [8] и индивидуальные потребности, а также способность потенциальных приемных родителей удовлетворить эти потребности и обеспечить любящую, стабильную домашнюю обстановку.

Отбор, регистрация и обучение потенциальных опекунов, попечителей или приемных родителей являются дополнительными обязанностями Органа опеки

и попечительства. Этот процесс включает в себя оценку пригодности потенциальных опекунов для этой роли, обеспечение того, чтобы они соответствовали необходимым требованиям, а также предоставление им необходимой подготовки и поддержки для эффективного выполнения своих обязанностей.

Наконец, Орган опеки и попечительства несет ответственность за осуществление последующего контроля за условиями жизни, воспитанием и обучением усыновленных детей. Этот постоянный надзор позволяет органам власти решать любые проблемы, которые могут возникнуть, обеспечивая защиту прав и интересов ребенка на протяжении всего времени его пребывания в приемной семье [4].

Процесс усыновления в России включает в себя несколько требований, изложенных в главе 19 Семейного кодекса Российской Федерации. Основными участниками усыновления являются приемные родители, и иностранные граждане часто усыновляют детей в России. Усыновленному ребенку предоставляется тот же правовой статус, что и биологическому ребенку.

Одним из требований является получение разрешения от органа опеки и попечительства, которое включает в себя оценку условий жизни и финансовой стабильности приемных родителей. Также необходимо пройти медицинское обследование, чтобы определить, есть ли у приемного родителя какие-либо заболевания, которые могли бы помешать ему усыновить ребенка [6].

Прохождение учебных курсов является еще одним важным требованием для приемных родителей. Курсы охватывают такие темы, как навыки воспитания,

определение ресурсов семьи и изучение прав и обязанностей приемных родителей [9].

Для поиска ребенка приемные родители могут воспользоваться базами данных органов опеки или зарегистрироваться в региональном или федеральном банке данных. После того, как ребенок выбран, усыновитель должен сообщить органам опеки и попечительства о своем решении и подать заявление об усыновлении в суд.

На протяжении всего процесса усыновления органы опеки должны быть проинформированы на каждом этапе. Они несут ответственность за обеспечение того, чтобы процесс усыновления осуществлялся в наилучших интересах ребенка, и чтобы приемные родители были подходящими воспитателями.

Усыновление – это юридический процесс, посредством которого человек берет на себя постоянную роль родителя для ребенка. Чтобы начать процесс усыновления, необходимо представить несколько документов, включая свидетельство о рождении или браке, медицинское заключение о состоянии здоровья усыновителя, декларацию о доходах и регистрацию в качестве кандидата в приемные родители. При усыновлении ребенка одним из супругов требуется согласие другого супруга или подтверждение прекращения семейных отношений. Процесс усыновления включает в себя учебный курс для лиц, желающих усыновить ребенка, оставшегося без попечения родителей, в свою семью. Однако для усыновления мачехой или отчимом подтверждение дохода и психолого-педагогическая подготовка не требуются, и нет требования о разнице в возрасте.

После принятия судом решения об усыновлении приемный родитель может забрать усыновленного ребенка домой. Решение суда об усыновлении вступает в силу через десять дней после его вынесения. Усыновители должны подать заявление в ЗАГС на получение свидетельства об усыновлении. Судья может указать в решении, что оно подлежит немедленному исполнению, и выдать копию судебного решения сразу после окончания судебного заседания, разрешив приемным родителям забрать ребенка домой в тот же день.

Усыновление – это важный шаг, который требует тщательного рассмотрения, и к каждому этапу процесса усыновления следует относиться серьезно. Необходимые документы и учебные курсы необходимы для того, чтобы убедиться, что приемный родитель готов и способен обеспечить ребенку заботливую и поддерживающую среду. Решение суда об усыновлении знаменует завершение юридического процесса, а свидетельство об усыновлении служит доказательством правового статуса новой семьи.

Усыновление стало широко используемой практикой во многих странах мира, позволяя отдельным лицам или парам создавать семьи и предоставлять дома детям, нуждающимся в уходе и поддержке. Процедуры усыновления со временем эволюционировали, превратившись из административного процесса в судебную процедуру, которая является предпочтительным методом в развитых и цивилизованных странах. Этот процесс строго регламентирован и включает в себя целый ряд требований, которым должны соответствовать лица, желающие усыновить ребенка.

Дела об усыновлении рассматриваются судом на закрытом заседании, в котором принимают участие усыновители, орган опеки и попечительства, а также прокурор, в целях сохранения тайны усыновления. Орган опеки и попечительства играет ключевую роль в процессе усыновления, составляя заключение о действительности усыновления и его соответствии интересам ребенка. Данный отчет содержит информацию о факте личного общения между ребенком и его будущими приемными родителями [14, с. 118].

Приемные родители должны представить несколько документов в процессе усыновления, включая свидетельство о рождении или браке, медицинское заключение о состоянии здоровья приемного родителя, декларацию о доходах и регистрацию в качестве кандидата в приемные родители. В случаях, когда один из супругов усыновляет ребенка, требуется согласие другого супруга или подтверждение прекращения семейных отношений. Кроме того, лица, желающие усыновить ребенка, оставшегося без попечения родителей, в свою семью, должны пройти психолого-педагогическую подготовку.

Как только суд примет решение об усыновлении, приемный родитель может забрать усыновленного ребенка домой. Решение суда об усыновлении вступает в силу через десять дней после его вынесения, после чего усыновители должны подать заявление в ЗАГС на получение свидетельства об усыновлении [3]. Судья может указать в решении, что оно подлежит немедленному исполнению, и выдать копию судебного решения сразу после окончания судебного заседания, разрешив приемным родителям забрать ребенка домой в тот же день.

В дополнение к решению об усыновлении суд может также разрешить другие запросы, связанные с усыновлением, такие как регистрация усыновителей в качестве родителей, изменение имени, фамилии, отчества ребенка, а также даты и места рождения. Эти просьбы связаны с тем, чтобы создать впечатление, что усыновленный ребенок является родным, и сохранить тайну усыновления. Однако суд имеет право частично отклонить ходатайства усыновителей.

Наконец, важно отметить, что факт усыновления подлежит государственной регистрации, но права и обязанности усыновителей и усыновляемого ребенка возникают с момента вступления решения суда в законную силу. Решение суда является важным шагом в процессе усыновления, поскольку оно официально устанавливает юридические отношения между приемными родителями и усыновленным ребенком, создавая новую семейную ячейку и обеспечивая безопасный и поддерживающий дом для детей, которые в нем нуждаются.

Процесс усыновления – это сложная процедура, требующая привлечения суда для обеспечения интересов ребенка. Одной из главных целей процесса усыновления является обеспечение физического, умственного и духовного развития ребенка. Чтобы достичь этого, суд должен определить, подходят ли приемные родители на роль родителей и могут ли они обеспечить потребности ребенка, его образование и уровень жизни.

При вынесении этого определения суд может рассмотреть такие доказательства, как характеристики с работы приемных родителей, справки о состоянии здоровья и документы, связанные с их местом жительства. Кроме того, суд

обязан определить, существуют ли доверительные отношения между усыновленным ребенком и приемным родителем.

Если биологические родители ребенка не участвуют в процессе усыновления, суд может в приоритетном порядке оставить ребенка у родственников. В этом случае суд может запросить документы, касающиеся отношений ребенка с бабушкой и дедушкой, дядями или тетями, чтобы обеспечить наилучшее соблюдение интересов ребенка [19, с. 287].

Для приемных родителей, желающих усыновить своего приемного ребенка, процесс усыновления может быть упрощен, поскольку ребенок уже живет с одним из своих биологических родителей. Это упрощение может ускорить процесс усыновления в интересах ребенка.

Согласно Приказу Минздравсоцразвития РФ № 624н от 29.06.2011г. пункту 53 женщине, усыновившей ребенка в возрасте до 3-х месяцев, листок нетрудоспособности выдается со дня усыновления на период до 70 календарных дней (при одновременном усыновлении двух или более детей - на 110 календарных дней) со дня рождения ребенка. Данный листок о нетрудоспособности выдается территориальным родовспомогательным учреждением по месту нахождения новорожденного ребенка [10].

Листок оформляется следующим образом: в графе причина нетрудоспособности ставится запись послеродовой отпуск, в графе освобождение от работы закрепляется с какого числа, месяца и года женщина освобождается от выполнения трудовых функций и до какого момента. Дата освобождения от работы

должна совпадать с датой вынесения судом решения по делу об усыновлении. Листок о нетрудоспособности является основанием для выплаты пособий по беременности и родам, что закреплено в Федеральном законе О государственных пособиях гражданам, имеющих детей от 19.05.1995 №81 [2].

Дела об усыновлении требуют тщательной досудебной подготовки и соблюдения закона для защиты интересов всех вовлеченных сторон. Процедура усыновления включает в себя два основных этапа: досудебный и судебный, причем последний состоит из трех этапов: возбуждение гражданского дела, подготовка дела к судебному разбирательству и само судебное разбирательство. На судебной стадии установление факта усыновления осуществляется судом в закрытом заседании с обязательным участием усыновителей, представителя органа опеки и попечительства, прокурора, ребенка и других заинтересованных лиц.

Согласие родителей требуется для усыновления, но может и не потребоваться, если родители неизвестны, пропали без вести, недееспособны, лишены родительских прав или не проживают с ребенком более 6 месяцев и уклоняются от его воспитания и содержания без уважительных причин. Это требование необходимо для обеспечения того, чтобы процесс усыновления был законным и наилучшим образом защищал интересы ребенка.

Решения, принимаемые судом, состоят из четырех частей, причем резолютивная часть является наиболее важной в делах об усыновлении. В резолютивной части решения об усыновлении суд указывает, что ходатайство заявителя об усыновлении удовлетворено, и признает ребенка усыновленным конкретным

лицом, со всеми необходимыми данными для государственной регистрации усыновления. Если усыновители зарегистрированы в качестве родителей по решению суда, эта информация заносится в протокол акта об усыновлении.

В ходе судебного заседания суд определяет, возможно ли передать ребенка на усыновление, и есть ли согласие заинтересованных сторон на усыновление. Участие всех заинтересованных сторон, включая ребенка и орган опеки и попечительства, необходимо для обеспечения того, чтобы усыновление отвечало наилучшим интересам ребенка. Таким образом, суд принимает во внимание возраст ребенка, состояние здоровья и психологическое благополучие при принятии решения о передаче ребенка на усыновление.

Решение суда об усыновлении состоит из вводной, описательной, мотивировочной и резолютивной частей, в которых указываются все необходимые данные для государственной регистрации усыновления. Суд может частично отказать в удовлетворении ходатайства усыновителей, например, об изменении места и даты рождения или о регистрации в качестве родителей в акте записи о рождении ребенка [16, с. 108].

При удовлетворении ходатайства об усыновлении права и обязанности усыновителей и усыновляемого ребенка устанавливаются со дня вступления решения суда в законную силу. Копия решения суда об усыновлении направляется в орган записи актов гражданского состояния для государственной регистрации усыновления.

Иностранные граждане имеют право усыновить ребенка в России только в

том случае, если нет возможностей для постоянной передачи в российские семьи или усыновления родственниками, независимо от их гражданства и места жительства [7]. Передача российских детей в приемные семьи иностранных граждан является вынужденной мерой для обеспечения их воспитания и развития, но она сопряжена со значительными проблемами правового регулирования. Непрозрачная процедура усыновления может привести к тому, что усыновленные дети окажутся в семьях, которые не смогут обеспечить им надлежащее воспитание и образование.

Одной из важных проблем, связанных с усыновлением в России, является взяточничество и злоупотребление властью со стороны российских органов опеки, особенно в регионах с высоким процентом детей-сирот. Проблема злоупотребления властью в делах об усыновлении привела к реформам, направленным на повышение прозрачности процесса усыновления. Однако по-прежнему существует необходимость в системном решении для борьбы с этой проблемой [20, с. 12].

В сфере усыновления соблюдение юридических процедур и нормативных актов имеет первостепенное значение для обеспечения благополучия детей, переданных в приемные семьи. Халатность и нарушение законов об усыновлении могут серьезно угрожать жизни и здоровью ребенка, что подчеркивает необходимость строгих руководящих принципов и надзора для защиты прав и благополучия усыновленных.

Российские власти часто оперативно реагируют на инциденты, связанные с

усыновленными детьми, примером чего может служить дело Максима Кичагина [11]. Это быстрое действие подчеркивает необходимость бдительности и упреждающих мер для обеспечения безопасности детей в их новых семьях.

Несмотря на установленные законом требования, суды могут не учитывать необходимость получения медицинских заключений о состоянии здоровья будущих усыновителей (как предусмотрено статьей 271 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации). Такой надзор может привести к тому, что дети будут помещены в семьи, где их физические и эмоциональные потребности могут не удовлетворяться должным образом.

Одной из проблем, с которыми сталкиваются в процессе усыновления, особенно с иностранными усыновителями, является сложность проверки предоставляемой ими информации. Доступ к соответствующим документам и характеристикам иностранных государственных и муниципальных органов власти часто ограничен, что затрудняет оценку пригодности потенциального приемного родителя [18, с. 191].

Более того, отсутствие взаимодействия с иностранными организациями, в которых работают заявители, затрудняет процесс получения характеристик, связанных с работой, для иностранных граждан. Эта информация имеет решающее значение для определения стабильности и финансовых возможностей потенциальных приемных родителей, что напрямую влияет на их способность обеспечить ребенку безопасную и заботливую среду [15, с. 245].

Конфиденциальность информации о совершенных правонарушениях еще боль-

ше усложняет надлежащую проверку документов для иностранных усыновителей. Обеспечение безопасности и благополучия усыновленных детей требует тщательной проверки биографических данных, чему могут препятствовать правила конфиденциальности.

В настоящее время российским властям не хватает правовых возможностей и механизмов для действий в ситуациях, когда дети подвергаются систематическому насилию в иностранных семьях. Этот пробел в юрисдикции и возможностях правоприменения подчеркивает необходимость международного сотрудничества и правовых рамок для защиты прав усыновленных детей, независимо от их географического положения [12, с. 264].

Для решения этих проблем расширение двусторонних соглашений с иностранными государствами может облегчить тщательную проверку приемных родителей и способствовать обмену информацией между странами. Укрепляя международное сотрудничество и устанавливая четкие каналы коммуникации, можно лучше регулировать усыновление российских детей иностранными гражданами, уделяя приоритетное внимание наилучшим интересам и благополучию соответствующих детей.

Возложение на иностранные государственные структуры обязанности контролировать условия воспитания российских детей за рубежом и реагировать на нарушения является важнейшей мерой в обеспечении благополучия усыновленных детей. Эта ответственность подчеркивает важность международного сотрудничества в защите интересов усыновленных детей и подчеркивает необхо-

димось надежной нормативно-правовой базы, способствующей такому сотрудничеству.

Налаживание сотрудничества между иностранными органами социальной защиты и российскими органами опеки в области психологической помощи и адаптации усыновленных детей имеет важное значение для повышения их благосостояния. Это сотрудничество может помочь создать благоприятную среду для приемных детей, решая уникальные проблемы, с которыми они могут столкнуться во время перехода в новую семью и страну.

Разработка нормативных правовых актов для российских органов опеки и попечительства по периодическому мониторингу условий содержания усыновленных детей в иностранных семьях имеет решающее значение для обеспечения их благополучия. Этот мониторинг должен координироваться с иностранными органами социальной защиты и приемными родителями, чтобы обеспечить всестороннее понимание ситуации ребенка и обеспечить возможность эффективного вмешательства, когда это необходимо [17, с. 51].

Обеспечение взаимодействия между социальными структурами как государства потенциальных родителей, так и Российской Федерации жизненно важно для достижения эффективных результатов. Это сотрудничество может способствовать обмену информацией и ресурсами, упорядочению бюрократических процессов и способствовать общему пониманию проблем и возможностей, связанных с международным усыновлением.

Итак, основными субъектами усыновления являются приемные родители,

усыновленные дети, органы опеки и попечительства, а также иностранные граждане. Признание роли и ответственности каждой заинтересованной стороны имеет важное значение для создания эффективной нормативно-правовой базы, которая наилучшим образом отвечает интересам усыновленных детей.

В настоящее время у российских властей отсутствуют юридические возможности и механизмы для действий в случаях жестокого обращения с усыновленными российскими детьми в иностранных семьях. Этот пробел в правовой базе подчеркивает необходимость разработки нормативных актов, которые наделяют российские власти полномочиями вмешиваться и защищать права этих уязвимых детей. Очевидна необходимость принятия нормативных правовых актов, позволяющих российским органам опеки и попечительства контролировать условия содержания усыновленных детей в иностранных семьях. Такие акты обеспечили бы правовую основу для надзора и вмешательства в ситуациях, когда благополучие ребенка поставлено под угрозу, гарантируя защиту его прав и интересов.

Наконец, следует рассмотреть вопрос об ужесточении наказания для российских органов опеки и суда, которые игнорируют российское законодательство и отдают детей в сомнительные иностранные семьи. Такие меры предотвратили бы злоупотребление служебным положением и способствовали бы большей подотчетности должностных лиц, ответственных за надзор за процессом усыновления, что в конечном итоге способствовало бы защите интересов усыновленных детей.

Список использованных источников и литературы

1. Семейный кодекс РФ от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (в ред. от 19 декабря 2022 г. № 538-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 1. – Ст. 16; Собрание законодательства РФ. – 2022. – № 52. – Ст. 9368.
2. Федеральный закон от 19.05.1995 № 81-ФЗ (ред. от 21 ноября 2022 г. № 455-ФЗ) «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» // Собрание законодательства – РФ. – 1995. – № 21. – Ст. 1929; Собрание законодательства РФ. – 2022. – № 48. – Ст. 8322.
3. Федеральный закон от 15.11.1997 № 143-ФЗ (ред. от 28 декабря 2022 г. № 569-ФЗ) «Об актах гражданского состояния» // Российская газета. 1997. 20 ноября; Российская газета. 2022. 30 декабря.
4. Федеральный закон от 24.04.2008 № 48-ФЗ (ред. от 30 апреля 2021 г. № 114-ФЗ) «Об опеке и попечительстве» // Российская газета. № 94. 2008; Российская газета. 2021. 5 мая.
5. Постановление Правительства РФ от 29.03.2000 № 275 (ред. от 27 сентября 2021 г. № 1627) Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации и Правил постановки на учет консульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства // Российская газета. – 2000. – 13 апреля; Собрание законодательства РФ. – 2021. – № 40. – Ст. 6850.
6. Постановление Правительства РФ от 7 декабря 2019 г. № 1610 «О Программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов» (ред. от 5 июня 2020 г. № 829) // Собрание законодательства РФ. – 2019. – № 51 (часть I). – Ст. 7606; Собрании законодательства РФ. – 2019. – № 51 (часть I). – Ст. 7606.
7. Постановление Правительства РФ от 29.03.2000 г. № 275 «Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации и Правил постановки на учет консульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства» (ред. от 27 сентября 2021 г. № 1627) // Собрание законодательства РФ. – 2000. – №15; Собрание законодательства РФ. – 2021. – № 40. – Ст. 6850.

8. Постановление Правительства РФ от 01.05.1996 г. № 542 (с изм. от 14 февраля 2013 г. № 117) «Об утверждении Перечня заболеваний, при наличии которых лицо не может усыновить ребенка, принять его под опеку (попечительство), взять в приемную семью» // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 19. – Ст. 2304; Собрание законодательства РФ. – 2013. – № 36. – Ст. 4577
9. Приказ Минобрнауки России от 20.08.2012 № 623 «Об утверждении требований к содержанию программы подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, и формы свидетельства о прохождении такой подготовки на территории Российской Федерации» // Российская газета. – 2012. – 31 августа.
10. Приказ Минздравсоцразвития России от 29.06.2011 № 624н «Об утверждении Порядка выдачи листков нетрудоспособности» // Российская газета. № 148. 2011.
11. Брынцева Г. Задушен во сне / Г. Брынцева // Рос.газ. – 2014. – 22 июля
12. Миграционное право России: Учебник / А. Н. Жеребцов, Е. А. Малышев; под ред. А. Н. Жеребцова. М., 2019. С. 264.
13. Парий-Сергеенко Е.П. Особенности правового регулирования института усыновления в РФ / Е.П. Парий-Сергеенко // В сборнике: Научные исследования в современном мире. Теория и практика. сборник избранных статей Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. – Санкт-Петербург, 2022. – С. 115-120.
14. Семейное право : учеб. / под ред. А. Н. Левушкина, А. А. Серебрякова. – М., 2015. – 590 с.
15. Семейное право: Учебник / Б. М. Гонгалло, П. В. Крашенинников, Л. Ю. Михеева и др.; под ред. П. В. Крашенинникова. – М., 2019. – 462 с.
16. Скребец Е.В. Институт частного усыновления / Е.В. Скребец // В сборнике: Сборник научных статей по итогам II Севастопольского юридического форума. Сер. «Научный фонд» Ответственный редактор С.А. Васильев. – 2020. – С. 101-110.
17. Социальное и психолого-педагогическое сопровождение приемных детей и их семей: Учебное пособие / Л. В. Токарская. – Екатеринбург, 2015. – 340 с.
18. Тамонина Н. С. Проблемы правового регулирования опеки и попечительства при усыновлении иностранцами / Н.С. Тамонина // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2020. – № 41. – С. 191-209.
19. Тетерина Т. В., Сухарева А. А. Порядок усыновления детей в Российской Федерации / Т.В. Тетерина, А.А. Сухарева // Научный альманах. – 2017. – № 1-1. – С. 282-291.

20. Чекулаев С. С., Шаршунова А. А. Проблемы правового регулирования усыновления (удочерения) российских детей гражданами США и Европейского союза / С.С. Чекулаев, А.А. Шаршунова // Юридический факт. – 2018. – № 23. – С. 11-18.

© Гаврилина А.А., 2024